

ПРИБАВЛЕНІЕ  
КЪ  
ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ  
ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

1 МАЯ

№ 9.

1865 г.

---

Разказы изъ библейской исторіи. — Освященіе храма въ г. Усмани. — Слово при освященіи храма въ г. Усмани. — Бесѣда къ мнимому старообрядцу — VI. — Некрологъ П. В. Писарева. — Предразсудокъ относительно таинства Елеосвященія. — Разговоръ съ молоканкою. —

---

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

**Исходъ Израильтянъ изъ Египта.**

Богъ насылалъ на Египетъ казнь за казню, а Фараонъ не смирялся предъ Богомъ. Кончилась по молитвѣ Моисея и 9-я казнь, а Фараонъ не только не отпустилъ народа Божія, даже прогналъ отъ себя Моисея и подъ страхомъ смерти запретилъ ему показываться къ нему на глаза. Но Богъ, не смотря на такое упрямство Фараона, началъ готовить Израильтянъ къ выходу изъ Египта. Онъ сказалъ Моисею: «еще одну казнь Я наведу на Египетъ, и тогда Фараонъ не только отпуститъ, даже выгонитъ васъ. Скажи же тайно сынамъ Израилевымъ, чтобы они выпросили у Египтянъ—своихъ сосѣдей и знакомыхъ сосуды золотые и серебряные и лучшія одежды. Въ полночь Я пройду весь Египетъ, и всѣ первенцы Египетскіе помрутъ; въ народъ же Израильскомъ будетъ все благополуч-

но, — даже пещь не пошевелить (не поскомлетъ) языкомъ ни на челоуѣка, ни на скота». Моисей передалъ Евреямъ эти слова Божіи. Они съ радостію приняли сіе новое увѣреніе Божіе и начали приготовляться въ путь, — ласково попросили у Египтянъ вещи золотыя и серебряныя и одежды, какъ бы для праздника. Тѣ не отказали, охотно дали все, чего ни просили у нихъ Евреи, въ надеждѣ чрезъ нѣсколько дней получить обратно.

Наконецъ настало время выходить Израильтянамъ изъ Египта. Но прежде выхода они должны были принести жертву Богу. Самъ Богъ сказалъ имъ чрезъ Моисея, какъ это исполнить. — Въ 10 день мѣсяца (мѣсяць былъ весенній—Мартъ) каждое семейство должно было выбрать и отдѣлить изъ стада своего лучшаго агнца (барана), или козленка, не старше и не моложе года, на которомъ бы не было никакого порока, и соблюдать его до 14 дня того мѣсяца. Семейства же малолюдныя должны были соединиться для сего по два въ одно. Вечеромъ 14 дня приготовленныхъ агнцевъ заколотъ и, омочивши иссоповую кисть въ кровь агнца (иссопъ—это то самое растеніе, изъ котораго составляются наша кропила), помазать ею снаружи своихъ домовъ на обоихъ дверныхъ притолкахъ и порогахъ. Потомъ испечь агнца цѣльнымъ, не разрѣвая и не разсѣкая его, и ѣсть съ прѣснымъ хлѣбомъ и горькими травами,—но ѣсть съ благоувиемъ — какъ жертву Божію, и съ поспѣшностію — при полной готовности къ выходу, всѣ обутые, одѣтые, подпоясанные, даже съ посохами въ рукахъ. Костей отнюдь не ломать, и до утра ничего не оставлять; а если что и будетъ оставаться, то немедленно сжечь вмѣстѣ съ костями, и во всю ночь не выходить изъ домовъ. Какъ Богъ заповѣдалъ, такъ Евреи и сдѣлали. Но въ то самое вре-

мя, когда Евреи ѣли свою жертву, Ангелъ Божій умерщвлялъ Египетскихъ первенцевъ; а дома Евре-евъ, такъ какъ на дверяхъ ихъ видѣлъ кровь агнца, проходилъ мимо. По этому и самое жертвоприно-шеніе это названо *Пасхою*, что съ Еврейскаго значить: *прохождение мимо*, избавленіе, спасе-ніе. А чтобы Евреи вѣчно помнили избавленіе сво-ихъ первенцевъ отъ смерти и вмѣстѣ свое осво-божденіе отъ рабства Египетскаго, Богъ заповѣ-далъ, чтобы празднованіе пасхи совершалось каж-догодно и переходило изъ рода въ родъ: *вѣчно празднуйте его*, сказалъ имъ Богъ (Исх. 12, 14). «Если спросятъ васъ дѣти, говоритъ Моисей, что это за служеніе? Скажите имъ: это пасхаль-ная жертва Господу, Который прошелъ мимо до-мовъ сыновъ Израилевыхъ въ Египтѣ, когда по-ражалъ Египтянъ.» И Евреи строго соблюдали эту заповѣдь Божию: каждый годъ приносили въ жер-тву Богу пасхальнаго агнца, что и было у нихъ вторымъ таинствомъ (первое обрѣзаніе); только приносили не въ домахъ, каждое семейство особо, а сначала въ скинии, устроенной Моисеемъ, а по-томъ въ храмъ Иерусалимскомъ — одного отъ лица всего народа и вмѣсто помазанія кровію дверей кропили ею на святилище. Пасху Евреи праздну-ютъ и доселѣ; но нынѣшняя ихъ пасха тоже, что тѣло безъ души; потому что въ ней нѣтъ самой важной принадлежности—агнца пасхальнаго, кото-рый, какъ жертва, кромѣ храма не могъ прино-ситься нигдѣ. А храма у нихъ давно нѣтъ, онъ въ 70 году по Рождествѣ Христовомъ сожженъ Рим-лянами; съ тѣхъ поръ у нихъ и нѣтъ агнца пас-хальнаго. Впрочемъ еслибы онъ былъ у нихъ и доселѣ, онъ уже не имѣлъ бы никакого значенія; такъ какъ всѣ обряды Ветхозавѣтной церкви, ко-торые прообразовали дѣло искупленія рода чело-

вѣческаго (и агнецъ пасхальный прообразовалъ, какъ увидите ниже, Искупителя нашего), со времени пришествія Иисуса Христа, потеряли свою силу, точно такъ же, какъ луна по восходѣ солнца теряетъ свой блескъ и ничего не освѣщаетъ.

По совершеніи Пасхи, когда Моисей получилъ отъ Фараона приказаніе скорѣе выходить съ своимъ народомъ изъ Египта (Исх. 12, 41), Израильтяне въ туже ночь вышли изъ него, и вышли съ такою поспѣшностію, что не успѣли испечь хлѣбовъ на дорогу, даже не успѣли и заквасить тѣста, приготовлявшагося для хлѣбовъ, и потому взяли съ собою несквашеннымъ и уже на дорогѣ испекли хлѣбы прѣсные. Въ воспоминаніе этого Богъ и присовокупилъ къ празднику Пасхи праздникъ Опрѣсноковъ; семь дней, начиная со дня Пасхи, Евреи не должны ѣсть и даже имѣть въ домахъ ничего кислаго, что строго соблюдается у нихъ и доселѣ.—Впрочемъ и при такомъ поспѣшномъ своемъ исходѣ они успѣли взять съ собою все свое имѣніе, весь свой скотъ и все, что выпросили у Египтянъ; взяли также кости Іосифа, какъ онъ завѣщалъ при смерти своей, и кости нѣкоторыхъ другихъ патріарховъ (Дѣян. 7, 16).—Не подивитесь, православные, что Богъ дозволилъ Евреямъ обратъ Египтянъ; унесенное Евреями было нѣкоторымъ образомъ платою, и то ничтожною, за тѣ работы, какія они совершили въ пользу Египтянъ,— и это за 400 лѣтъ слишкомъ было предсказано Богомъ: *языку, ему же поработаютъ*, говоритъ Богъ Аврааму, *сужду Азъ; по сихъ же изыдутъ слово со имѣніемъ многимъ* (Быт. 15, 15).

Сколько же Израильтянъ вышло изъ Египта? *До шести сотъ тысячъ мужей* (Исх. 12, 37), кромѣ женъ, дѣтей и рабовъ, прибрѣтенныхъ ими изъ другихъ племенъ; а всего полагаютъ, около

двухъ милліоновъ. Можно недоумѣвать: какимъ образомъ отъ 75 человѣкъ, переселившихся съ Иаковомъ въ Египетъ, въ 215 лѣтъ народилось такое множество? — Для Бога нѣтъ ничего невозможнаго (Іов. 42, 2; Матѳ. 19, 16); въ исполненіе своихъ обѣщаній, данныхъ Аврааму, Исааку и Иакову, умножить сѣмя ихъ, какъ песокъ морской и какъ звѣзды небесныя, Богъ благословилъ ихъ потомковъ особеннымъ чадородіемъ.

Вышедши изъ Египта, Израильтяне въ первый разъ остановились для отдыха въ городѣ Сокхоѳъ. Здѣсь Богъ учредилъ законъ о первенцахъ. Онъ повелѣлъ объявить народу, чтобы съ этого времени, для воспоминанія избавленія отъ смерти своихъ первенцевъ, во время избіенія первенцевъ египетскихъ, они всѣхъ своихъ первенцевъ мужескаго пола — и людей и скотовъ посвящали Богу. Сынновъ они должны представлять Ему и выкупать жертвами, скотовъ приносить въ жертву; а за животныхъ, которыя не приносились въ жертву, на примѣръ за коня, осла, верблюда, приносить какое либо животное жертвенное.

Такъ вышли Израильтяне изъ Египта! Что же мы находимъ поучительнаго для себя въ ихъ исходѣ? Прежде всего надобно сказать, что рабство ихъ живо изображало тогдашнее состояніе всего рода человѣческаго. Какъ народъ Израильскій былъ порабощенъ и угнетаемъ Фараономъ: такъ и весь родъ человѣчскій, чрезъ грѣхопаденіе прародителей, былъ порабощенъ діаволу, которому и работалъ день и ночь со всѣмъ усердіемъ, непрерывно исполняя всѣ его требованія. И этому рабству не было бы конца, еслибы милосердіе Отца небеснаго не избавило насъ отъ него. Онъ послалъ къ намъ Единороднаго Своего Сына Іисуса Христа, Который и уничтожилъ владычество *міродер-*

*жителя вѣка сего* (Еф. 6, 12). Значитъ исходъ Израильтянъ изъ Египта прообразоваль освобожденіе рода человѣческаго отъ рабства грѣховнаго. Значитъ и Моисей служеніемъ своимъ прообразоваль Спасителя нашего Иисуса Христа, Который вывелъ насъ изъ *области сатанины* (Дѣян. 26, 18). Егоже прообразоваль и агнецъ пасхальный. Какъ тотъ былъ жертвою Богу за избавленіе Евреевъ отъ мученій Египетскихъ; такъ и Сынъ Божій принесъ Себя на крестѣ въ жертву Отцу за избавленіе міра *отъ работы вражія*. Это не моя мысль, а ученіе Церкви и слова Божія. *Се Агнецъ Божій, Который беретъ на Себя грѣхи міра*, сказалъ Іоаннъ Креститель, указывая на Христа Спасителя (Іоан. 1, 27). *Пасха священная намъ днесъ показася*, поетъ св. Церковь въ день Свѣтлаго Христова Воскресенія, *Пасха—Христосъ избавитель* (Стих. Пасх.). Значитъ и кровь агнца пасхальнаго, спасаго первенцевъ Еврейскихъ отъ смерти, прообразовала кровь Христову, которая избавляетъ насъ отъ вѣчной смерти. — Да, возлюбленные, еслибы не кровь Христа Спасителя спасала насъ, мы погибли бы на вѣки. Поэтому будемъ непрестанно благодарить Господа, Своею пречистою кровію уничтожившаго державу смерти (Евр. 2, 15), избавившаго насъ отъ власти темныя и приведшаго въ Царство Сына Своего (Кол. 1, 15).

Но исходъ Израильтянъ изъ Египта поучителенъ для насъ и въ другомъ отношеніи; онъ напоминаетъ намъ объ исходѣ нашемъ изъ этой жизни. Какъ Израильтяне вышли изъ Египта, такъ со временемъ и мы выдемъ изъ своего Египта—изъ этого міра, который для насъ тоже, что Египетъ. Тамъ работали тамъ Фараону, и терпѣли отъ него великія мученія; а мы терпимъ здѣсь мученіе отъ

діавола и перѣдко работаемъ ему. Его смотрители и приставники — обычаи міра и влеченія нашей плоти ни днемъ, ни ночью не даютъ намъ покоя, непрестанно требуютъ, чтобы мы выполняли то, что угодно ему—нашему тирану. Ему хотѣлось бы, чтобы и первенцы наши — наши начатки добра, наши добрые помыслы тонули въ водахъ міра, который *весь во зль лежитъ* (1 Іоан. 5, 19). Но, слава Богу! насъ хранитъ Тотъ же, Кто хранилъ въ Египтѣ потомковъ Израиля — Господь Вседержитель. Онъ Самъ зараждаетъ въ насъ добрыя мысли и намѣренія; Самъ же и помогаетъ намъ приводить ихъ въ исполненіе. *Безъ Меня не можете дѣлать ничего*, говоритъ нашъ Спаситель (Іоан. 15, 5).—Правда, врагу нашему очень часто удается, по нашей оплошности, опутывать насъ своими сѣтями и держать крѣпко въ узахъ грѣховныхъ. Но благодать Божія, непрестанно ударяющая въ двери нашего сердца (Ап. 3, 20), возбуждаетъ въ насъ сознаніе своей грѣховности, этого своего постыднаго рабства, обращаетъ насъ на путь спасенія, очищаетъ наши грѣхи,—эти узы діавола расторгаетъ, и дѣлаетъ насъ опять живыми членами тѣла Христова,—Его св. церкви и наслѣдниками царствія Божія.—Смотрите: иные живутъ въ полномъ рабствѣ мысленнаго Фараона — діавола и несутъ его мучительное иго, это нераскаянные грѣшники; иные то подвергаются его власти, то съ помощію Божіею освобождаются отъ нея, это кающіеся грѣшники; иные же непрестанно борются съ его обаяніями, это подвижники благочестія. Поэтому не похожа ли наша здѣшняя жизнь на жизнь Израильтянъ въ Египтѣ? Но всѣмъ этимъ мученіямъ конецъ—наша смерть. Потому-то Св. Давидъ и взывалъ къ Богу: *изведи изъ темницы душу мою* (Пс. 141, 8); потому-то и Апо-

столь говорилъ: *желаніе имамъ разрѣшиться и со Христомъ быти.*

Но православные! Евреи предъ выходомъ изъ Египта совершили пасху, принесли въ жертву Богу агнца, котораго ѣли благоговѣнно, при полной готовности къ выходу, и кровь котораго избавила ихъ первенцевъ отъ смерти. И у насъ есть Пасха, Пасха Господня, Пасха священная, таинственная. Самъ Христосъ принесъ Себя въ жертву Богу Отцу и далъ намъ въ снѣдь Свое пречистое тѣло и Свою пречистую кровь. Поэтому, чтобы и намъ достигнуть своей обѣтованной земли—царствія небеснаго, мы должны вкушать эту спасительную Пасху. *А кто не будетъ ѣсть плоти Сына человеческого, сказалъ Иисусъ Христосъ, и пить кровь Его, тотъ не будетъ имѣть въ себѣ жизни* (Іоан. 6, 53). Итакъ братіе, вкушайте, какъ можно чаще этотъ источникъ жизни вѣчной—святое тѣло Христова и Его святую кровь, и вкушайте со страхомъ Божиимъ, съ вѣрою и любовью, и будьте на каждый часъ готовы къ выходу изъ этого міра. Пусть вся наша здѣшняя жизнь будетъ для насъ тѣмъ же, чѣмъ была для Израильтянъ послѣдняя ночь въ Египтѣ, т. е. непрестаннымъ приготовленіемъ къ выходу въ землю обѣтованную.

О если бы Господь Богъ далъ намъ войти въ обѣтованныя намъ обители Отца небеснаго!

*Священникъ Теофилактъ Стандровскій.*